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Versuchsanlage 7: die symbolische Auffassung eines Achtels:

etwas Theorie 1

Der Zweck des flexiblen Interviews Uber die
symbolische Auffassung eines Achtels besteht
darin, das Wissen, die Widerspriiche im Denken
und die Handlungsmadglichkeiten (darstellen,
begriinden, untersuchen, berechnen) operativ zu
untersuchen.

Dies erfordert, dass die VL Uber eine hohe
fachliche, fachdidaktische und kommunikative
Kompetenz verfugt. Kinder und Jugendliche fiihlen
sich aber auch wertgeschatzt, wenn sie von einer
Padagogin oder einem Psychologen ab und zu
gefragt werden: «Wirdest du mir helfen, eine gute
Padagogin zu werden, indem ich mit dir dieses FlI
durchfihren darf?»

Der Wrfel oder noch abstrakter der Einheitswiirfel
ist ein Bruchmodell. Er ist ein ausgezeichnetes
operatives Mittel, erwerben doch die Kinder bereits
in der Vorschule Erfahrungen damit. Diese
Erfahrungen sollen als Fundamente und
Ressourcen in die Fl integriert werden.

Gleichzeitig wissen wir aus Forschungen, dass die

Einsicht in die Geometrie des Wirfels und der
Transfer der Einsichten auf das Bruchrechnen
mehrere Jahre erfordert (Piaget et al., 1975;
Schuman, 1987; Hart, 2004; Meyer & Wyder, 2014).

Auch hier gilt der Grundsatz, dass das
Darstellungsmittel aus Geometrie oder einem Mass
«besteht», das von den Lernenden einsichtig
beherrscht werden kann. Sonst |auft man Gefahr,
Unverstandenes im Fach mit Unverstandenem in
der Anschauung erklaren zu wollen.

Die FI zum Bruchrechnen befassen sich also
operativimmer mit beiden Bereichen: dem
Mathematischen (Q) und dem Geometrischen.
Eigentlich geht es um das Werden von Kompetenz
zwischen den naturlichen Zahlen, den rationalen
Zahlen und der Geometrie.




Versuchsanlage 7: die symbolische Auffassung eines Achtels:

etwas Theorie 2

Wenn in der Explorationsstudie an den 164 Kindern
und Jugendlichen der Schwierigkeitsgrad der
Aufgabe bei p = .23, so bedeutet es nicht nur, dass
die Aufgabe flr diese Schilerinnen und Schiler so
schwer war. Der Schwierigkeitsgrad kann genauso
ein Mass fur die Schwierigkeiten in der Fachdidaktik
der Erwachsenen sein.

Im Versuch wird mit einer Abbildung eines
Kubikmeters (1 m?) gearbeitet.
Erganzend kann auch mit Holzwirfeln gearbeitet

. 8 .
werden, um die Strukturen der 5 rekonstruieren zu
lassen.

Allerdings geht es bei dieser Anlage nicht mehr um
die Struktur des Volumens / des Raumes, sondern
um das Verstandnis der Berechnung des Volumens
mit Hilfe von Bruchzahlen. Die Untersuchung der
Formel ist nicht Hauptgegenstand dieses FI.
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Versuchsanlage 7: die symbolische Auffassung eines Achtels:
Instruktion

VL.: ,Betrachte diese Zeichnung. Beim kleinen Wiirfel sind die Seiten Gberall halb so gross wie beim grossen
Woirfel. Immer einen halben Meter.
Du sollst nun das Volumen des kleinen Wiirfels berechnen. Wie macht man das?

Wenn das Kind den Lésungsweg (oder die Formel) nicht kennt, bietet man ihm die Hilfe an. Zeige mit dem
Bleistift auf die Ladnge, die Breite und die Hohe des kleinen Wiirfels und frage: ,Was gibt %mém-%m far
eine Zahl? Die Meter und die Kubikmeter musst du jetzt nicht beachten.”

Wie auch immer das Kind / der Jugendliche antwortet, so sondiert man mit weiteren Fragen.

VL.: ,Erklare mir, weshalb die Zahl ,....“ ist (die genannte Zahl des Kindes aussprechen)? Du kannst es auch
an der Zeichnung oder mit den Wirfeln zeigen.”

- z.B. Weshalb ergibt es die Bruchzahl % ?
- z.B. Weshalb ergibt es die Bruchzahl % ? m

- z.B. Weshalb ergibt es die Bruchzahl % ? 2"

- «Zeig mir, wie du es gerechnet hast; zeig es mir bei dieser Zeichnung, 1
- oder wenn du willst bei diesen Holzwurfeln.» -

Je nach Interesse kénnte auch die Reversibilitdt des Wissens und die Einsicht in die Proportionen zwischen
zwei WUrfeIgebiIden% m?3 und 8 m?® geprtft werden. Siehe nachste Folie.

Danach schliesst man die Befragung ab.

VL zum Kind: Danke sehr, dass du mitgearbeitet hast! 4



Versuchsanlage 7: die symbolische Auffassung eines Achtels:
Instruktion ftr die Prifung von Proportionen

Dieser Versuch ist noch nicht normiert worden.

VL.: ,Betrachte diese Abbildungen. Beim kleinen Wiirfel sind die Seiten Uberall halb so gross wie beim grossen
Wi irfel. Immer einen halben Meter. Und du hattest herausgefunden, dass das Volumen % m?3 sein muss. Schau

mal diese beiden Bilder an:»

?m
1m j Tm

1

Em
Ly 2" m
-m 2
2 m

«Hier hattest du 1m-lm-lm gerechnet. Und hier ist die Kantenlange des griinen Wirfels 1m.»

22 2

VL.: ,Was glaubst du, wie gross die Kantenlange des grossen Wirfelsist?» (Zeige auf «?my, lass das Kind
erklaren, es sollte erkennen, dass es 2m sind. Sonst kann es von der VL. durch lautes Denken erklart werden).

VL.: «Und wie misste man das Volumen des grossen Wirfels berechnen?» (Lass das Kind, den Jugendlichen

die Antwort erklaren.)
5

Siehe nachste Folie...



Versuchsanlage 7: die symbolische Auffassung eines Achtels:
Instruktion ftr die Prifung von Proportionen
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VL.: «Links ergab es ein Volumen von einem S m?3, rechts sind es 8 m?, wie erklarst du den Zusammenhang?»

(64 - % m?3= 8 m?; kann die Jugendliche den multiplikativen Zusammenhang herstellen? % m3-8-87)

Beobachtungen, Beurteilung der Antworten:
- Werden die grinen Wirfel proportional zu den angedeuteten ganzen Wirfelnvon 1m bzw. 2m Kantenlénge
integriert? (Klasseninklusion, Teil-Ganze-Relation)

- Wird erkannt, dass die Kantenldnge der griinen WUrfeI% m und 1m sind, also doppelt oder halb so gross?

- Nimmtdie Jugendliche den Faktor 2 in das Schema der Volumenberechnung auf? Im Sinne von: das
Doppelte, mal das Doppelte mal das Doppelte gibt das Achtfache? Und umgekehrt: ein Halb mal ein Halb mal
ein Halb gibt ein Achtel?

- Oder wird ausgehend von einer intuitiven Annahme «einfach etwas verdoppelt» oder halbiert?




Die flexiblen Interviews, geordnet nach
den Schwierigkeitsgraden (p)
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Versuchsanlage 7:

Arbeitsblatt
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Versuchsanlage 7: Vorlage Proportionen

m

Tm

Tm

Tm



Versuchsanlage 7: Vorlage Proportionen Holzwdarfel (alternativ)

1m

N| =

10



